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一尧选择题员援月 圆援月 猿援悦源援月
提示院雨后的彩虹属于色散现象袁

所以色散不一定是通过玻璃棱镜才能
发生袁 故选项 粤错误遥 太阳光是复色
光袁而七种色光混合后成为白光袁色散
现象表明白光是由多种色光组成的袁
故选项 月正确遥 在光的色散中袁三棱镜
的位置不同袁则色散的光的位置不同袁
光屏上位于上面的不一定是红光袁故
选项 悦错误遥 单色光通过棱镜时袁不会
发生色散袁故选项 阅错误遥缘援悦 远援悦苑援悦

提示院 因为平面镜成像的特点是
成正立尧等大的虚像袁所以镜中的野视
力表冶与身后的视力表同样大袁故选项粤错误遥 为了让学生看清视力表袁应用
灯光照亮视力表袁增加光的反射袁而不
是用灯光照亮平面镜袁故选项 月错误遥
从图示中可以看出袁 视力表距离平面
镜 猿皂袁因为像距等于物距袁可知视力表
的像距离平面镜也为 猿皂袁 而该同学距
离平面镜为 猿皂-员皂越圆皂袁所以该同学的
像到该同学的距离是 圆皂垣猿皂越缘皂袁故选
项 悦正确尧选项 阅错误遥

愿援粤
怨援阅
提示院当 怎越增越圆枣时袁凸透镜成倒立尧

等大的实像袁如图袁怎越增越圆枣越员远糟皂 时袁所
以 枣越愿糟皂袁 故选项 粤 错误遥 当 怎越愿糟皂
时袁怎越枣袁凸透镜不成像袁故选项 月错误遥
实验过程中移动光屏袁 只有在光屏上
观察到清晰的像时袁 才可以测量物距
和像距的大小袁故选项 悦错误遥 当物体
从距凸透镜 员远糟皂处移动到 员园糟皂处的
过程中袁物距始终大于焦距袁即物距变
小袁像距应该变大袁像变大袁故选项 阅
正确遥

员园援悦
提示院 小冰用手电筒对着光滑的

大理石地面照射袁由于地面光滑袁发生
镜面反射袁故选项 粤错误遥 地面不可能
把手电筒的光全部反射了袁故选项 月错
误遥小冰用手电筒对着光滑的大理石地
面照射袁由于地面光滑袁发生镜面反射袁
反射光线射向墙壁袁由于墙壁粗糙袁发
生了漫反射袁 从各个方向均可看到墙
上的亮斑遥由于在一侧面看时袁光滑地面
反射的光线几乎没有光线进入人眼袁
而墙壁由于发生漫反射进入人眼的光
线较多袁 故小冰看到墙壁上出现了一
个明亮的光斑袁 而光滑地面上的光斑
很暗袁故选项 悦正确袁选项 阅错误遥

二尧填空题员员援反射 虚 不变
员圆援蓝 漫 电磁波
员猿援凸 凸
员源援会聚光线 凸透镜
员缘援折射 虚
员远援实 直线 圆形
员苑援倒立 缩小 照相机
员愿援等大 发散 远离
三尧简答与作图题员怨援当太阳光射入雾炮车喷洒的水

雾后，太阳光经过小水滴折射发生色
散，从而形成彩虹；水雾是液态的小水
珠，在阳光下一会就变成了水蒸气，这
属于汽化现象，汽化吸热，所以雾炮车
驶过后会变得凉快。

圆园援如图 员所示
·S·S忆
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图 员圆员援如图 圆所示
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图 2
四尧实验与探究题圆圆援（员）显示光路 （圆）同一 （猿）淤

垂直 于反射 折射 盂增大 小于
圆猿援（员）韵粤 可逆 （圆）不能 探

究反射光线、入射光线和法线是否在
同一平面内 （猿）量角器 （源）悦 （缘）
不在 盂圆源援（员）便于确定像的位置 不变
（圆）无论在桌面上怎样移动镜后蜡烛
也无法使其与镜前的蜡烛所成的像完
全重合 （猿）较黑暗 不能 （源）方格
纸 可以直接在纸上判断物体与像之
间的位置关系 （缘）粤 （远）玻璃板有
一定的厚度

圆缘援（员）光的直线传播 不需要
（圆）淤员园.园 放大 于近视 左 盂阅
榆粤

力尧力与运动复习检测
一尧选择题
员援A 圆援悦 猿援粤 源援悦缘援A
提示院三角尺有两个直角边袁把三

角尺竖直放置袁 一个直角边放在桌面
上袁另一个直角边放上铅垂线袁因为铅
力的方向是竖直向下的袁如果铅垂线
与直角边是平行的袁则表明桌面是水
平的袁故 A符合题意袁B尧C尧D都无法判

定是否水平遥远援月
提示院 红外测温仪的质量和一颗

苹果的质量差不多袁即 圆园园早左右袁那么
它的重力约为院郧越皂早越园.圆噪早伊员园晕/噪早越圆晕袁与 员.苑晕接近遥苑援粤愿援阅

提示院足球撞击墙壁袁墙壁给足球
一个反作用力袁此力是弹力袁弹力的方
向总是垂直于接触面袁 并指向被支持
物袁 故墙壁给足球的弹力方向沿垂直
于墙壁斜向左上方的方向袁 故 粤尧月尧悦
错误袁阅正确遥怨援阅

提示院 滑板上方有凸凹不平的花
纹袁 是通过增大滑板表面的粗糙程度
来增大摩擦力袁故 A正确遥 滑板底部安
装有滚轮袁 是通过改滑动为滚动来减
小摩擦力袁故 B正确意遥 加速滑行时人
对滑板的压力与滑板对人的支持力是
一对大小相等尧方向相反尧作用在同一
条直线尧 作用在不同物体上的相互作
用力袁故 C正确遥 匀速滑行时袁人的重
力与地面对滑板的支持力大小不相
等尧作用物体不同袁所以不是一对平衡
力袁故 D错误遥员园援悦

提示院由图乙运动图象可知袁在 园耀远泽内速度不断增大袁小明受到的摩擦
力比重力大袁故 粤错误遥 在 员缘耀员愿泽内袁
小明运动方向竖直向上但速度不断下
降袁重力大于摩擦力袁小明受到的摩擦
力方向竖直向上袁故 月错误遥 在 远耀员缘泽
内小明匀速向上运动袁 根据二力平衡
条件袁 小明受到的重力与摩擦力大小
相等袁故 悦正确遥 在 园耀员愿泽内袁小明在
竖直方向上仅受到摩擦力与重力作
用袁重力保持不变袁根据运动状态发生
了变化袁 可知小明受到的摩擦力大小
也在变化袁故 阅错误遥

二尧填空题员员援园.圆 园耀缘 猿.远员圆援东 相互的
员猿援护目镜 口罩 改变物体的形

状
员源援低 重 竖直向下
员缘援圆苑 圆苑 圆.苑伊员园-猿
员远援增大 改变物体的运动状态
员苑援惯性 匀速直线运动
员愿援缘园 园
三尧简答与作图题员怨援（1）在无风的情况下，谷粒落在

更远处；在有风的情况下，谷粒落在更
近处。
（2）谷粒和空壳相比，谷粒的质量

大、惯性大，其运动状态不容易改变；
在无风的情况下，将混合谷物斜向上

由 籽越 m
V 可得，加入水的质量为

驻m越籽 水 驻V越1.0伊103kg/m3伊5伊10-4m3越
0.5kg
（3）当容器甲内加水至于容器乙

相平时，此时水的深度为
h2越驻h+h1=0.02m+0.08m=0.1m
由题知，原来容器甲、乙底部所受

液体的压强相等，即：p 乙越p 水越800Pa，
由 p越籽gh可得，液体乙的密度为

籽 乙 越 p 乙
gh2

越 800Pa10N/kg伊0.1m 越0.8 伊
103kg/m3
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1.B
2.（1）D（2）3 1.5
3.D
4.（1）3 （2）淤正确 错误 排开

液体的体积 无关 于能 盂没有测量
出此时瓶子（含有沙子的）重力

5.D
6.（1）G-F G1-G2
（2）（a）测力计的精度不够，测量时

测力计未保持静止等 （b）小桶中的
水未倒净，排开的水未全部流入小桶等
（3）能
7.360 =
8.（1）根据 籽= m

V 知，木块的质量为
m 木=籽 木 V 木=0.9g/cm3伊1000cm3=

900g=0.9kg
（2）杯底受到水的压强为
p 水 =籽gh =1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊

0.18m=1.8伊103Pa
根据 p= F

S 知，水对溢水杯底的压
力为

F=p 水 S=1.8伊103Pa伊300伊10-4m2=54N
（3）木块的重力为
G=mg=0.9kg伊10N/kg=9N
因为木块的密度小于水的密度，

所以木块放入水中处于漂浮状态，浮
力等于重力，即 F 浮=G =9N，排开水的
体积为

V 排= F浮
籽 水g = 9N1.0伊103kg/m3伊10N/kg =

9伊10-4m3
水面上升的高度为

驻h = V 排

S = 9伊10-4m3
300伊10-4m2 =0.03m =

3cm跃20cm-18cm=2cm
所以木块放入水中后有水溢出；
根据阿基米德原理和漂浮的条件

知，F 浮=G=G 排，所以放入木块后，溢水
杯内水的质量加上木块的质量等于溢
水杯装满水时的总质量；

溢水杯装满水时的总体积为
V 水 =Sh =300cm2伊20cm =6000cm3 =

6伊10-3m3

由 籽=m
V 可得，溢水杯内装满水的

质量为
m 水=籽 水 V 水=1.0伊103kg/m3伊6伊10-3m3=

6kg
溢水杯内水的重力为
G 水=m 水 g=6kg伊10N/kg=60N
溢水杯装上水后的总重力为
G 总=G 水+G 容器=60N+3N=63N
溢水杯对桌面的压力为
F=G 总=63N
溢水杯对桌面的压强为

p= F
S = 63N300伊10-4m2 =2100Pa

9.B
10.B
11.B
12.D

浮力复习检测
一尧选择题
1援A 2援D 3援C 4援B 5援A 6援A
7援D 8援D 9援A
10援C
提示院 曹冲测量大象质量的过程

中袁船装石头时袁水面要与装大象时做
的标记线重合是利用船排开水的体积
不变袁 即船和大象以及船和石头受到
的浮力相等袁 再利用物体漂浮时浮力
等于重力可知袁 船和大象以及船和石
头的总重力等于浮力袁 从而得出船上
石头的质量即等于大象的质量袁 因此
此过程应用到了阿基米德原理和沉浮
条件袁故 A尧B尧D正确袁C错误遥

二尧填空题
11援受到 不受到
12援保持不变 竖直
13援于 8伊104 1.6伊105
14援1.16伊109 不变 变小
15援减小物体排开水的体积 液体

密度
16援6N 0.6伊103kg/m3 600Pa
17援1：9 1.8 1.6
18援8N 2.5伊10-4m3
三尧简答题
19援（1）由题意知鱼鳔里填充的气

体主要是氧气、氮气和二氧化碳，鱼是
靠改变鱼鳔的体积来改变自身的体
积，从而改变受到的浮力来实现浮沉的；

潜水艇外壳是钢铁结构，在液体
内部体积不易改变，根据 F 浮越籽 液 gV 排

知浮力不变。潜水艇的外壳与内壳之间
有压载水舱，可以进水或排水，潜水艇
是靠改变自身的重力实现浮沉的。
（2）潜水艇从淡水区潜入海水区，

液体的密度变大，排开液体的体积不
变，根据 F 浮越籽 液 gV 排知，潜水艇所受
的浮力变大；因为潜水艇从淡水区潜
入海水区都处于悬浮状态，浮力等于
重力，浮力变大，重力也变大。

四尧实验与探究题
20援（1）浮力 排开水的重力（2）乙、

丁 1.2 F浮=G-F拉 （3）排开水的重力
（4）排开液体体积（5）将物体完全浸没
后继续下沉，观察弹簧测力计示数是否
变化，若不变，则说明浮力与深度无关

21援（1）2.4 1.8 0.6 F 浮约G （2）取
出瓶内的螺母 0.6 F 浮跃G

22援（1）0.3 （2）ABDE 等于 无关
（3）物体排开液体的体积越大，所受的
浮力越大 （4）50 8伊103

23援（1）淤 1.1 1.0 B 于 2.5 伊103
120（2）变小 等于 不变

五尧计算题
24援（1）冲锋舟满载时所受的浮力为
F 浮越籽 水 gV 排越1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊

1.2m3越1.2伊104N
（2）一个人的重力为
G越mg越60kg伊10N/kg越600N
由于冲锋舟满载时所受浮力与冲

锋舟和人的总重力相等，即
F 浮越G 舟+nG，
所以，最多承载的人数为

n越 F 浮-G 舟

G 越 1.2伊104N-0.6伊104N600N 越
10人
（3）冲锋舟底部 0.5m深处所受水

的压强为
p 越籽 水 gh 越1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊

0.5m越5伊103Pa
25援（1）物块刚好完全浸没在水中，

则有
V 排越V 物越（0.1 m）3越1伊10-3m3
物体所受的浮力为
F 浮越籽 水 gV 排越1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊

1伊10-3m3越10N
（3）由图甲可知，当物体上表面与

液面齐平时，物体上表面距容器底的
距离为 h越24cm，弹簧伸长的长度为

驻L越24cm-10cm-10cm越4cm
由图乙可知，此时弹簧对物体的

拉力为 F 拉越4N，木块的重力为
G 物越F 浮-F 拉越10N-4N越6N
当弹簧处于没有发生形变的自然

状态时，L 弹簧越10cm，此时物体受的浮
力为

F 浮忆越G 物越6N
由 F 浮越籽 水 gV 排可得，物体排开水

的体积为

V 排忆越 F浮忆
籽水g 越 6N1.0伊103kg/m3伊10N/kg 越

6伊10-4m3
物体浸入水中的深度为

h 浸越 V 排忆
S 越 6伊10-4m3

0.1m伊0.1m 越0.06m
此时水的深度为
h忆越L 弹簧+h 浸越0.1m+0.06m越0.16m
放水前后水对容器底部压强的变

化量为
驻p越p-p忆越籽 水 g（h-h忆）越1.0伊103kg/m3伊

10N/kg伊（0.24m-0.16m）越800Pa
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抛出，谷粒和空壳都向前运动且
具有相同的初速度，在受到相同

大小的空气阻力时，因谷粒的运动状
态不容易改变，所以谷粒落到离工人
较远的地方；在有风的情况下，谷粒和
空壳都从静止开始运动，在受到相同
大小的风力时，因谷粒的运动状态不
容易改变，所以谷粒落到离工人较近
的地方。

圆园援如图 1所示

·

云

郧

图 1
四尧实验与探究题21.（员）刻度尺 员.员园 （圆）如图 圆

所示 （猿）正确 （源）不合理 弹簧测
力计难控制，力的大小、弹簧的伸长量
不易确定

图 2
F/N

驻L/cm
2.4
1.8
1.2
0.6

2 4 6 8··
·
·
··

O

圆圆援（员）月 （圆）远 （猿）匀速直线
运动状态 （源）速度 （缘）控制变量法
（转换法或科学推理法冤圆3援（1）不考虑 水平 （2）相反 钩
码数量 （3）旋转 不在同一条直线上
的两个力能否平衡 （4）将卡片从中间
剪开 （5）D（6）任意方向 不变 （7）
能（8）木块受到桌面的摩擦力圆源援（员）不需要匀速拉动木板，便于
操作和读数 （圆）水平 匀速直线运动
圆 （猿）接触面粗糙程度相同时，压力
越大，滑动摩擦力越大 （源）不正确
因为没有控制压力相同

五尧计算题
圆缘援（1）该物体受到的重力为
G越mg越5kg伊10N/kg越50N
（2）因为物体沿水平面向右做匀

速直线运动，所以滑动摩擦力与拉力
是一对平衡力，根据二力平衡条件可知，
物体受到滑动摩擦力为

f越F越10N
（3）因为物体放在水平地面上，所

以物体对水平地面的压力
FN越G越50N
由 f越滋FN得，物体与地面间的动摩

擦因数

滋越 f
FN

越 10N50N 越0.2
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员.粤 圆.悦 猿.月 源.月 缘.月远.（员）把游码移到横梁标尺左端零
刻线，调平衡螺母，使指针对准分度盘
中央
（圆）取下最小 缘早的砝码，移动游码苑.阅
愿.（员）由 籽越 m

V 可得，桶的容积为

灾 越灾 水 越 皂 水

籽 水 越 圆园噪早员伊员园猿噪早/皂猿 越圆 伊
员园原圆皂猿
（圆）桶中沙石的体积为
灾 园越灾越圆伊员园原圆皂猿
沙石的密度为

籽 越 皂0
V 0

越 缘圆噪早圆伊员园-圆皂猿 越圆.远 伊员园猿噪早/皂猿

（猿）由 籽越 m
V 可得，沙石的总质量为

皂 总 越籽灾 总 越圆.远 伊员园猿噪早/皂猿伊源园园皂猿越员.园源伊员园远噪早
若用一辆载重 源园园园噪早的卡车将沙

石运送到工地，至少要运

灶越 皂 总

皂 车
越 员.园源伊员园远噪早源园园园噪早/车 越圆远园车

怨.悦
员园.（员）左
（圆）向右移动游码 远员
（猿）遭 圆园
（源）猿.园缘 大于
员员.悦
员圆.（员）水平 右 （圆）62g （猿）28

（源）1.1 （缘）烧杯内壁有菜籽油残留，
所测体积偏小

员猿.阅
员源.阅
提示院分子间有间隙袁水和酒精混

合后其总体积略小于二者各自的体积
之和遥

质量与密度复习检测
一尧选择题
员援粤
圆援粤
猿援阅
提示院由公式 灾 越 m

籽 可知袁质量相
同的不同物质袁 密度小的体积大袁所
以袁能够容纳 员噪早酒精的杯子袁不能容
纳 员噪早密度比它小的物质遥 因为 籽 硫酸跃
籽 水跃籽 葵花籽油跃籽 酒精跃籽 汽油袁所以袁能装下
员噪早的硫酸尧水或葵花籽油袁不能装下
员噪早的汽油遥

源援月
提示院用量筒量取液体读数时袁视

线要与量筒内液体凹液面的最低处或
液体凸面顶部保持水平遥 俯视读量筒
内液体体积袁读数比实际液体体积大遥
小明用量筒量取 远园皂蕴水袁量取水的实
际体积小于 远园皂蕴遥缘援悦 远援粤苑援月

提示院 一枚大头针的质量小于天
平的分度值袁 直接放在天平上测是测
不出质量的袁故 粤尧悦错误曰先称出 圆园园
枚大头针的总质量袁 用所得数据除以
大头针的个数 圆园园就可以算出一枚大
头针的质量袁故 月正确曰由于一枚大头
针的质量太小袁 所以用天平测量一个
烧杯加一枚大头针的质量与一个烧杯
的质量是区分不开的袁故 阅错误曰愿援月怨援粤

提示院由题可知院皂 甲越皂 乙曰籽 甲颐籽 乙越
员颐猿袁所以院 灾甲实心灾乙实心 越

皂 甲

籽 甲
皂 乙

籽 乙
越 籽 乙
籽 甲 越猿颐员袁灾 甲实越

猿灾 乙实袁又因为 灾 甲越源灾 乙袁可以看出甲
的体积比实心的变大了袁 所以甲球是
空心的袁乙球是实心的曰则 灾 乙越灾 乙实袁
灾 甲越源灾 乙袁所以空心球的空心部分的体
积院灾 空越灾 甲原灾 甲实心越源灾 乙原猿灾 乙越灾 乙遥员园援悦

二尧填空题员员援贼 噪早 早员圆援酒精 水银
员猿援员园 大
员源援员.圆伊员园猿 变大
员缘援乙 1.5 0.67伊103
员远援（圆）圆园 （猿）源园园员苑援1.6 源员愿援员园 猿园 猿 不会
三尧简答题员怨援蜡烛的火焰使其附近空气温度

升高，体积膨胀，根据 籽越 m
灾 可知，一定

质量的空气体积膨胀后，密度变小而
上升，当上升的热空气经过灯罩上倾
斜的叶轮时就会推动叶轮转动，并带
动灯罩转动。热空气上升后，冷空气由
下方进入补充，被加热后密度变小而
上升，推动叶轮转动，如此反复，从而
使灯持续转动，直至蜡烛熄灭为止。

四尧实验与探究题圆园援（员）将游码移至零刻度线处，向
右调节平衡螺母
（圆）淤用手拿砝码 于物体和砝

码放反了托盘
（猿）应向右盘内增加砝码或向右移

动游码
（源）质量由大到小 偏大 偏大

圆员援（员）籽越 m
灾

（圆）淤用水果刀将苹果切成规则的，
且适当的长方体；

于用三角尺分别测出长方体苹果
的长 a、宽 b、高 澡，并记录；盂用电子秤称量长方体苹果的质
量 皂，并记录
（猿）籽越 m

abh圆圆援（员）调节平衡螺母前游码未归零
右 （圆）员员.源 （猿）远 员.怨 （源）籽 水灾 员

灾 圆

8

偏大
圆猿援（员）零刻度线 平衡螺母 （圆）源缘员.员圆缘 伊员园猿 （猿）偏大 （源）于装满水

榆 m2-m0
m1-m0

·籽 水 虞在烧杯上做上记号，
将水和酱油都加在标记处

五尧计算题圆源援（员）因样品放入装满水的溢水
杯中时排开水的体积和自身的体积相

等，所以，由 籽越 m
灾 可得，石材样品的体

积为

灾 样品越灾 溢水越 m溢水
籽 水 越 50g1g/cm3 越缘园糟皂猿

这种石材的密度为

籽越 m样品
灾 样品

越 员源0g缘园cm3 越圆.愿早/糟皂猿越圆.愿 伊
员园猿噪早/皂猿
（圆）该雕塑的质量为 m=280t=2.8伊105kg，该雕塑的体积为
灾越 m

籽 越 2.8伊105kg2.8伊103kg/m3 越员园园皂猿

圆缘援（员）我会选择树脂镜片，因为树
脂镜片不但透光度好，而且密度较小、
质量相对较小。

（圆）由 籽越 m
灾 可得，树脂镜片质量为

皂越籽 树 脂 灾 树 脂 越员.猿 伊员园猿噪早/皂猿伊源 伊员园-远皂猿伊圆越园.园员园源噪早越员园.源早
（猿）由 籽越 m

灾 得，铜合金镜架的体积
为

灾 镜架越 m铜镜架
籽 铜合金 越 2伊10-2kg8伊103kg/m3 越圆.缘伊

员园-远皂猿
换成钛合金后的质量为
皂 钛越皂 铜-员伊员园 -圆噪早越圆伊员园 -圆噪早-员伊员园-圆噪早越员伊员园-圆噪早
钛合金的密度为

籽 钛越 m钛
灾 镜架

越 员伊10-2kg2.5伊10-6m3 越源伊员园猿噪早/皂猿
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1..压力 受力面积越小
2.（1）凹陷程度 转换
（2）压力大小 乙 丙 控制变量
（3）相互作用 平衡
3.A4.（1）积雪对水平面的压力等于重

力，即 F=G=mg=籽Vg=籽Sgh，积雪对水平
面的压强为

p = F
S = 籽Sgh

S =籽gh =0.2伊103kg/m3伊
10N/kg伊2m=4伊103Pa
（2）根据 p= F

S 知，汽车顶部所受的
压力为

F=pS=4伊103Pa伊5m2=2伊104N

5.A6.（1）增大 增大 （2）形状 变大
7.A8.（1）U形管两边液面的高度差
（2）甲、乙 （3）大9.1.0伊108
10.（1）由题知，液体对两个容器底

部的压力大小相等，即 F 压 A颐F 压 B=1颐1，
受力面积之比 SA颐SB=3颐2，液体对两个容
器底部的压强之比为

pA颐pB= F压A
SA

颐 F压B
SB

= 13 颐 12 =2颐3
（2）对于圆柱形容器，液体对容器

底的压力 F=pS=籽ghS=籽gV=mg=G，因为
液体对两个容器底部的压力大小相
等，所以两个容器中液体的重力相等、
质量相等。

液体的体积之比为
V A颐V B=SAhA颐SBhB=3伊4颐2伊3=2颐1
两种液体的密度之比为

籽A颐籽B= m
V A

颐 m
V B

=V B颐V A=1颐2
B液体的密度为
籽B=2籽A=2伊1.0伊103kg/m3=2.0伊103kg/m3
11.大气压 连通器
12.比热容 连通器
13.D14.D15.B16.小 大气压

压强复习检测
一尧选择题1援A 2援C 3援B 4援D 5援B6援A
提示院因为快速行驶的汽车使得

马路中间的空气流速变大袁 空气压强
变小曰而马路两边的空气流速小袁压强
大遥 所以两边的气压大于马路中央的
气压袁树叶向马路中央运动遥7援B

提示院 玻璃管内水银柱不会落下
是靠大气压的支持袁 大气压的数值等
于这段水银柱产生的压强袁 故选项 A尧C正确曰实验中玻璃管内水银面的上方
是真空袁故选项 B错误曰换用更粗一些
的等长玻璃管袁 管内外水银面高度差
将不变袁故选项 D正确遥8援A

提示院阀门 S左侧受到的压强 p左越
p0 -籽 水 gh1 越p0 -1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊0.8m越p0-8000Pa曰阀门 S右侧受到的压
强 p 右越p0-籽 酒精 gh2越p0-0.8伊103kg/m3伊10N/kg伊0.9m越p0-7200Pa曰 由以上分析
可知袁p 左约p 右袁由 p越 F

S 可知袁阀门 S受
到向左的压力大于它受到向右的压
力袁所以当阀门 S开启后液体将向左流遥9.B

10援B
二尧填空题11援马德堡半球 低于
12援增大 3.2伊106
13援受到大气对它的压力 514援小 315援小 变小
16援大气压 1.317援16 4伊103 1颐218援A A
三尧简答题19援（1）当喷雾器工作时，空气从水

平吸管的右端快速喷出，导致竖直管
上方空气的流速突然增大，气压减小，
竖直管内液面上方气压小于竖直管外
液面上方的气压，液体就沿竖直管的
管口流出，同时受到气流的冲击，形成
雾状向右喷出。
（2）与此相同的例子有：列车侯车

时，人要站在安全线以外侯车；向两张
自然下垂的纸中间吹气时，两纸向中
间靠拢。

四尧实验与探究题20援（1）甲 没有控制压力相等
（2）淤海绵的凹陷程度 于压力大小盂C 榆相同 （3）控制变量法和转换21援（1）取下橡皮管重新安装 （2）
高度差 （3）有色 （4）深度 （5）跃 密
度（6）D22援流速 上 大 （1）淤等于 于小
于 （2）C23援a.活塞 刚开始滑动 b.移动
（1）刻度尺 （2）0.625 1.2 伊105

（3）B（4）4F仔D2 偏小 空气没有排尽

五尧计算题24援（1）罐内空气对皮肤的压力为
F 内越pS越9.0伊104Pa伊10伊10-4m2越90N
（2）皮肤受到的外界大气压力为
F 外越p 外 S越1.0伊105Pa伊10伊10 -4m2越100N
由力的平衡得，火罐对皮肤的压

力为
F 压越F 外-F 内越100N-90N越10N
因为压力和支持力是一对相互作

用力，故皮肤对火罐的支持力为
F 支越F 压越10N25援（1）容器甲中水对容器底部的

压强为
p 水越籽 水 gh1越1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊0.08m越800Pa
（2）由 驻p越籽 水 g驻h可知，水面升高

的高度为

驻h越 驻p
籽 水 g 越 200Pa1.0伊103kg/m3伊10N/kg 越

0.02m
加入水的体积为
驻V越S甲驻h越0.025m2伊0.02m越5伊10-4m3
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